

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

| | |
|-----------------------|---------|
| Logo, un mes | Ptas. 1 |
| Provincias, trimestre | " 4 |
| Extranjero un año. | " 36 |
| Número suelto. | " 0 05 |
| " atrasado. | " 0 15 |

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.661

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 13 de junio de 1916

La Voz de la experiencia

Los que enseñen a muchos en mi doctrina lucirán en el Cielo como las estrellas de Cielo. —(Isaías).

Como tocados de un resorte o respondiendo a la agitación que hace del país de la Pedagogía una gran hecatombe, vienen algunos ocupándose con más o menos acierto de las arduas cuestiones pedagógicas.

Uno de los asuntos objeto de discusión es la educación religiosa, acerca de la cual hemos oído teorías nuevas con las que tenemos el disgusto de estar poco conformes.

Hace más de treinta años nos enorgullecieron algunos escritores cantando las excelencias de lo que llamaban «moral universal», que pretendían llevar a las escuelas, moral que no llegaba a definir formalmente por no tener más valor que el cuadro modelado en la arena por mano pueril, objetaban otros: si deseáis que esa moral adquiera la categoría de ciencia, tenéis que apoyarla en principios sólidos, ciertos e indestructibles, y no vale forjarlos, no, decían, sólo los tiene aquella que está sobre: «Ama al prójimo como a tí mismo» escritas por el dedo de Dios, su autor.

Nos parece que pazó a la historia la entonces decadente moral universal, ocupando su puesto la religión neutra en oposición a la confesional, como la bautizan, como si pudiera existir una religión puramente ideal y una moral sin fuerza para regularizar las acciones humanas.

Sostiene en que la enseñanza debe ser religiosa, pero no confesional, y aseguran que el dogma violenta la conciencia del niño, no están en lo cierto. Hemos observado en más de cuarenta años todo lo contrario, pues apesar de conceder en la distribución del tiempo no pequeña parte a la enseñanza diaria de Doctrina cristiana e Historia sagrada, ninguno ha manifestado no estar conforme.

Hay si indiferentes en religión, indiferencia que no quieren para sus hijos, y los confían a algunas instituciones religiosas que a la enseñanza se dedican y no resistimos la tentación de referir lo que nos ocurrió en la enseñanza de un niño en una villa de la provincia de Orense, de gratos recuerdos para el que esto escribe. Residía allí un caballero bastante instruido que nos honraba con su amistad y nos confió la enseñanza de su hijo único. No visitaba la iglesia mas que algún día de solemnidad o cuando algún deber social se lo exigía; pero su señora la frecuentaba diariamente, y si no le mandaba que lo hiciese, mostraba toda su conformidad en que oyese misa todos los días; y aún cuando sabía que dedicábamos gran atención a la enseñanza de la Doctrina Cristiana e Historia Sagrada, nunca movió los labios para manifestar que no estaba conforme con nuestro proceder en la educación religiosa de su hijo Luisito, que nos era muy simpático.

Estos que, por causas psicológicas quizá, faltan a la verdad de sus convicciones, nos demuestran sin usar de sílogos filosóficos, una verdad en que conviene todos los hombres pensadores a que si a todos es necesario una religión, el niño necesita una educación religiosa, y no pueden satisfacer su inteligencia ni las aspiraciones de su corazón una cualquiera, como la que según las estadísticas, tan sólo en la Gran Bretaña, cuenta sesen a sectas o divisiones, lo que sin duda indujo al filósofo Bossuet a decir: Tenéis la división, no estáis en la verdad; sólo puede satisfacerla la única verdadera, revelada por Dios, establecida por Jesucristo, conservada incólume en sus dogmas a través de los siglos de modo tan sorprendente que impulsó a decir a un profundo escritor que fué fundada con milagros y que milagro es toda ella.

Ofendería vuestra ilustración, jóvenes compañeros, si dijese una frase más que no necesita vuestra competencia, vuestro celo por preparar ciudadanos honrados a la patria, hijos dóciles y cariñosos a la familia, miembros fieles a la iglesia que hace santos, y esplendor a España; pero no esperéis que la patria os recompense, que os agradezcan vuestros discípulos el celo que los hacéis objeto; que os dis-

pensen atónitos los padres de los mismos por la participación de la paternidad que desempeñáis, dando a los pezones de sus corazones el pan del alma, la vida de la inteligencia, ni creáis que las autoridades os concedan el galardón merecido no lo esperéis, porque experimentaréis terribles decepciones, pues todos aquellos a quienes prestáis servicios inapreciables, son harto tacaños para conceder vuestro merecido.

Alléntese si vuestro celo, vuestro entusiasmo con la fundada y firme esperanza del premio mayor que nos promete. Aquel que ni puede engañarse ni engañarnos, a medio de un Profeta en el párrafo, y goza es la Dicha eterna.

TRO-MA-ES.

El Rey y el Sr. Junoy

Nuestro colega «La Monarquía», publicó un notable artículo del Sr. Junoy, titulado «Lo que pienso del Rey».

De este artículo tomamos los siguientes párrafos: «Pues... pienso que, como convencido de que teóricamente la república es superior a la monarquía, habría deseado que el Rey no fuese bueno, ni inteligente, ni patriota.

Pero, desgraciadamente para el secretario y afortunadamente para España, el Rey me parece, en conciencia, todo lo contrario de lo que decía yo de lo que yo deseaba.

Y contestado queda lo que se me pregunta y dicho con sinceridad y sin lisonja lo que pienso del Rey.

En el Alcázar de Sevilla recogí de sus labios tales conceptos sobre el presente y el porvenir de Cataluña, que ellos perdurarán en mi alma catalana.

Hube de recoger en Valladolid maestras tan delicadas de su solicitud hacia los necesitados y los humildes, que la rectificación de mis propagandas impúsose a mi conciencia como un deber de ineludible justicia.

Y sobre política interior y exterior escuché en la corte juicios tan generosos y serenos, tan ciertos y patrióticos, que hoy, al preguntárseme qué pienso del Rey, no puedo contestar otra cosa de lo que he contestado, a pesar de haber dicho muchas veces, prisionero quizá del deseo, o al prejuicio rendido, que preferiría la peor de las repúblicas a la mejor de las monarquías.

Hoy ningún esfuerzo he de hacer para proclamar que con D. Alfonso XIII España puede ser grande, feliz y libre.

¡Dios haga que los obstáculos tradicionales, ahuyentados, no se refugien y encastilen en el banco azul, lo cual no sucederá si los Gobiernos se inspiran en el Rey y si el Rey en el pueblo busca sus inspiraciones! —Emilio Junoy».

El premio Portabales

La comisión de propaganda escolar a los alumnos no oficiales del Instituto de Lugo.

De los entusiastas lucenses que en Santiago han tenido el pensamiento de homenajear a nuestro venerable maestro, ha recibido esta comisión escolar de propaganda, carta muy amena y alentadora, en la que se propone la idea de mover la voluntad de los alumnos no oficiales, para que como miembros de la casa solariega, que D. Valentín, patrióticamente dirige y gobierna, aportase a la obra del proyectado homenaje un socio cariñoso y filial.

Propúsose esta comisión de propaganda secundar la moción de los lucenses santiaguenses, reuniendo en un aula de nuestro instituto a los alumnos no oficiales, que en estos días han venido dando yaidez académica a sus estudios en nuestro primer centro docente. Mas como quiera que para hacer tal convocatoria, dada la forma gradual en que los exámenes se realizan, tropezábase con la dificultad de llegar los alumnos libres en tandas aisladas; tuvo que desistirse de tal propósito, que, aparte de lo apuntado, hiciera más difícil todo por las apremiosas tareas literarias que en tales días no permiten horas de ocio a los estudiantes. Por eso hemos acordado dirigirnos a vosotros por medio de la prensa local y provincial vehicular siempre francamente abierto, a toda iniciativa noble y loable, y que en esta ocasión del homenaje al encanecido maestro, está dando laboriosas maestras de amor y simpatía por tan justa como bien pensada idea.

No dudamos por un momento que esta nuestra indicación ha de ser pronta y generosamente acogida por vosotros, que siempre ha sido el estudiante, caballero de los más altos ideales y alma en don-

de está encendido el santo fuego del entusiasmo y de las hermosas empresas.

El deseo de la comisión gestora y deber ser empeño de honor de toda la grey escolar lucense, que no quedé ni un solo alumno sin figurar en las listas de suscripción. Si en esta obra puede haber algo de obligación, tocamos a nosotros muy de cerca, ya que todavía somos la porción predilecta en que nuestro venerable tiene sus amores y simpatías.

Nos consta que por la comisión gestora, se pretende dar mayor amplitud al pensamiento del homenaje para lo cual ni se cerró aún la suscripción, ni se cerrará quizás hasta septiembre. De todos y de cada uno depende que el propósito logre arribar a tangible realidad.

De los alumnos oficiales, si uno solo quedó sin contribuir con su modesto granito de arena. Que no falte el nombre de ninguno de vosotros en las listas de suscripción. Que seamos los primeros en dar ejemplo y pruebas de entusiasmo y desprendimiento.

Hacemos extensivo este llamamiento a los alumnos noveles que acaban de ingresar en nuestro instituto.

En las redacciones de los periódicos locales, donde se vienen publicando las listas de donantes, y en Santiago domicilio del distinguido catedrático, don Nicolás Díaz López, presidente de la comisión gestora—pueden hacerse efectivas las donaciones.

A laborar, pues, en honor de nuestro venerable director, y por la indole altruista del homenaje.

La comisión de propaganda escolar. (Se ruega la reproducción en los periódicos de nuestra provincia.)

El español y el catalán

El discurso del diputado catalán señor Salas Antón despertó una franca simpatía, y este sentimiento, que como una cadena de llana cordialidad enlazó a todo el Congreso, merece un comentario. Muchas palabras que continuamente se pronuncian de una manera maquinal se nos ofrecen con todo su integro sentido cuando, a veces y por acaso, cae en ellas nuestra atención; y en ese pleno significado aplicaremos aquí la de simpatía. ¿Y por qué logró despertarla el Sr. Salas?

La sencilla y hermosa culta, poblada de anécdotas, de imágenes comparativas, con deliberada ausencia de retórica, surgió a través de un acento catalán pronunciadísimo, con ese acento que algunos propagandistas han acostumbrado a oír entre recelos y que ahora se empleaba en una eficaz defensa del idioma nacional. El idioma español—por algo no es sólo castellano—es armonioso a través de todos los acentos. Ninguna comarca puede vanagloriarse de que su pronunciación es la acertada; pues, como el latín en su universidad, es nuestro lenguaje algo que conserva o aumenta su belleza a través del ceceo andaluz, de la cadencia asturiana, del sibilar castellano viejo y de la voz azabache de los catalanes. Todos hablan su idioma, les asiste el derecho de imprimirle la modalidad nativa, y siempre cualquier paisano que oiga a otro sabe que lo pronuncia un español.

¡Cuántas veces, en el vagar obligado de un viaje, hemos oído a los diligentes hijos de Cataluña, que conocen en sus perpetuas andanzas comerciales España mejor que nadie y saben también como nadie estimular. En la ociosidad del vagón nos han entretenido con sus diálogos pintorescos, algo incontinentes, expansivos siempre, como buenos meridionales.

El Sr. Salas Antón supo amar al mismo tiempo su idioma nacional a través del de su comarca. Ambos se mostraron ante el Congreso unidos en íntimo abrazo de hermanos, mostrando en su confidencia sonoridad que no pueden ser adversarios. El uno y el otro se sumaban en las noales palabras y en el acento del diputado catalán.

DESDE EL FRENTE

El papel de los automóviles en Verdúm

Entrs las más hermosas citas en la orden del día, otorgadas por el general Joffe a las tropas de Verdúm, figura la del cuerpo de automóviles militares, que hacen su servicio con tanta regularidad, a pesar de tropezar con enormes dificultades, que el éxito de las operaciones ha dependido de ellos en muchas ocasiones.

En efecto, gracias a los servicios automóviles, los refuerzos han podido llegar en el momento necesario y no han faltado nunca, ni los viveres, ni las municiones, a pesar del consumo fantástico que de ellos se ha hecho.

Antes de la guerra, el servicio de automóviles del ejército francés había estado en un estado embrionario y nadie sospechaba el papel capital que le estaba reservado.

Han sido creados dos servicios que no estaban previstos: un servicio del interior que cuenta hoy los vehículos por docenas de millares, requisados la tercera parte de ellos y que tiene verdaderos cuerpos de ejército de conductores, que hasta hace poco no sabían lo que era un automóvil; y un servicio de los ejércitos que ha tenido que adoptar reglas nuevas para la utilización de los coches, de acuerdo con las necesidades de la guerra moderna y que ha improvisado el funcionamiento de los convoyes y del abastecimiento.

El abastecimiento de la zona de Verdúm se efectúa de la siguiente forma:

La explotación es dirigida por una comisión reguladora instalada en Bar le Duc. Esta comisión ha dividido la región en seis cantones. Los jefes de cada cantón se encargan de la policía de las carreteras y de los caminos y vigilan el estado en que se encuentran. Para lograrlo numerosos peones camineros militares se reparten a lo largo de las vías de comunicación. El material y las municiones van en camiones a estaciones ferroviarias, relativamente muy alejadas del frente. Las municiones se dirigen hacia depósitos creados en lugares bien escogidos y bien protegidos.

A la vuelta, los camiones no regresan vacíos: traen tropas que van a descansar, heridos, y material inservible. Las carreteras están reservadas a los automóviles; los coches arrastrados por caballos solo transitan por ellas en condiciones estrictamente determinadas; y en algunos trozos, el paso está cerrado. Un servicio de señales luminosas indica la dirección de la circulación y ordena la marcha de los vehículos. La carretera se utiliza, en realidad, como si fuese una vía férrea. Un tren casi continuo, de camiones circula en un circuito total de unos 140 kilómetros. Los camiones se siguen a veces en un punto de la carretera, cada 20 segundos. Presenta de noche un curioso espectáculo esa marcha continua, algo lenta, de los camiones alumbrados por sus faros.

Cuanto se diga del mérito de los hombres que desde hace meses les conducen es merecido. Un camión pesado, cargado de obuses no se maneja fácilmente en caminos que las heladas hacen resbaladizos, o que la lluvia ha convertido en barrizales.

Las carreteras, además, están expuestas a las disparos de la artillería enemiga y si los grandes transportes de material se demoran en estaciones reguladoras, alejadas de la línea de batalla, no les sucede otro tanto a muchos coches que van más lejos. Los que se convierten en ambulancias trabajan bajo el fuego de los cañones.

Hay que ver a esos hombres cumpliendo su misión en el camino de Verdúm. A veces vencidos por el sueño, se duermen en su camión; pero se despiertan siempre a tiempo para evitar algún grave accidente.

Ese personal ha sido reclutado, sin embargo, entre los inútiles para el servicio de las armas, entre los hombres de los servicios auxiliares, entre los territoriales de las quintas más antiguas. Son, en general, voluntarios que cambian la quietud de un depósito o de una oficina, por una vida de duras fatigas, a veces superiores a sus fuerzas. Muchos caen enfermos, otros mueren heridos por el enemigo. Ya empiezan a recibir cruces de guerra. Si tuvieran una bandera podrían ostentar algunas en ella.

SANTIAGO DUMOLLOT.

Junio de 1916.

Páginas sueltas

El amor que huye...

La acabo de ver. A través de los cristales biselados del automóvil, su manita de tanagra me ha dicho ¡adiós!, yo creo que sin darse cuenta de lo que hacía, y en sus ojos divinos—unos ojos azules, con el destello de amor flotando en sus pupilas—he adivinado una pena muy grande, una duzura infinita que me había de olvidar y que me pide quereres...

Y el automóvil ha seguido su marcha, dejando pasar bajo sus llamas claveteadas la dura suavidad del asfalto en que los arcos de Volta se miran y trazan el misterio de su penumbra. En unos segundos se ha alejado dejando el recuerdo de un farolillo posterior que cual pupila congestionada mira constantemente. Aún he visto un pañuelo de encajes que flotaba en el aire agitado por una mano desde la ventanilla y que esta imaginación mía, loca y soñadora, ha forjado ser la lucecita de su canto que en los cuernos de

hadas guía a los niños perdidos en un vergel misterioso.

Yo sé que con el pañuelo de encajes huye el amor tal vez para siempre. Yo sé que es un amor noble, santo... pero los hombres, que aún en el fondo de nuestra alma llevamos una pena honda, una de esas penas que nacen para amargar toda una vida y que riman en el silencio de un desencanto cruel la inutilidad de amar una vez más. Creemos que la vida es como se nos ofreció a nosotros, y al despreciarla preferimos sonreír a todo, aunque de todo sepamos la farsa.

Junto a la imagen seductora de esta princesita bella que mil imbéciles creen amaba por su oro, si a ella me acercase, yo sueño la de aquella otra mujer de ojos dilatados y negros que también supieron mentir y en que al mirarme me creí Dios. Pero ¡quell! era lo imposible, lo soñado, lo que nació para borrar del triunfo de mi juventud una ilusión, y tal vez por ello por ser imposible, la amo locamente. Y esta, la de dorados cabellos que a través de los cristales de su automóvil me dijo ¡adiós! con su manita de marfil, es lo real, lo asequible, y la hidra que fantasmearía de mis veinte años prefiere lo imposible a lo racional.

El amor huye... lo sé bien, se que cuanto hay en el alma de los ojos azules—amor, sinceridad, lealtad—no existe en los ojos negros, dilatados, de aquella coqueta encantadora y variable... sé muchas cosas más, pero yo prefiero este martirio lento de mi alma, este amor desconocido para todos que yo solo siento y yo solo sé, guardándolo en mi corazón como guardo un ramo de violetas; yo prefiero vivir sin amor teniendo el alma rebosando amor, a cumplir fórmulas grotescas de una sociedad necia que de mí si me acercase a una y hablaría de mi «venta», si mi viera un día tras los cristales biselados de un automóvil rojo...

Mi martirio mudo, lento, es un sueño de amor, y al obtenerse en un imposible sobre las cenizas de una ilusión cae la poesía de una lágrima de desencanto...

P. VILA SAN JUAN.

A través de Galicia

Con motivo de haber comenzado en Tuy las obras para la instalación del teléfono urbano, el ayuntamiento, la cámara de comercio y otras entidades han dirigido expresivos telegramas de gratitud al diputado por el distrito D. Mariano Ordóñez y al director de Comunicaciones.

Los tableros de Ferrol, fundándose en el subido precio del ganado vacuno, aumentaron en diez centimos el precio del kilogramo en la carne de ternera.

Se ha constituido en Caldas de Reyes la institución de «Los Exploradores», nombrando presidente del consejo local a D. José Ruibal y jefe de tropa al Sr. Mosquera.

El presidente de la cámara de comercio de Ferrol solicitó del ayuntamiento la concesión de 5.000 pesetas para atender a los gastos que ocasiona el convertir aquel puerto en estación pesquera.

El joven médico santiagués D. Ramón Otero García ha sido nombrado titular de un importante pueblo de la Rioja.

Se ha establecido un servicio de comunicaciones en automóvil entre Tuy y La Guardia, haciendo dos viajes diarios.

Por el ministerio de Instrucción se felicita al claustro de profesores de la normal de maestros de Orense por su laudable iniciativa relativa a la creación de la universidad y biblioteca popular orensana.

El domingo ha dado una conferencia en el Círculo Mercantil de Vigo el distinguido literato y médico director del manicomio de Conjo D. Juan Barcia Caballero.

Disertó sobre el tema: «La locura y el corazón».

El personal del Estado que presta sus servicios en la línea del ferrocarril de Ferrol a Betanzos ha sido gratificado por la primera división de ferrocarriles, por los buenos servicios que ha prestado durante el año último, como así lo hizo la compañía del Norte a todos sus empleados en la línea.

Días pasados hubo un incendio en el lugar de Soto Viejo, de la parroquia de Limodre (Fene) quemándose destruida una boduga.

En las llamas perecieron treinta gallinas y un cerdo.

El pronto auxilio de los vecinos pudo evitar que el voraz elemento se propagara a las casas próximas.

La citada bodega era propiedad del acomodado agricultor D. Francisco Pralgo Brage.

El alcalde de Pontevedra Sr. Boullón recibió un telegrama del Sr. Marqués de Riestra, que dice:

"Me ocupé personalmente acuerdo ferrocarril de Lalín y no hay temores de que otro proyecto pueda perjudicarlo."

El alcalde de Tuy ha recibido 500 pesetas de un donante anónimo para atender a los pobres vergonzantes o familias muy necesitadas.

El propietario de la futura plaza de toros de Santiago ha solicitado autorización del prelado de la diócesis para que los obreros puedan trabajar en aquella los domingos y días festivos.

Se le concedió el permiso que había interesado, con lo que se trabajará sin interrupción.

Se organizan en la Estrada solemnes fiestas en honor del patrón San Pelayo y del Santísimo, que se celebrarán el 25 al 29 del actual.

Acordó el ayuntamiento de Caldas de Reyes dar el nombre de Bernardo M. Sagasta, a la calle "Casas Nuevas", el de José Echevarría a la de "Cima de Vila", y el de José Robalaba del "Conde."

Ha comenzado a actuar en el teatro principal de Pontevedra la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Precilla e Ibáñez, que celebrará una serie de funciones por horas.

Bibliografía

Cuentos de la escuela (segunda serie) se titula el volumen 95 que la popular Biblioteca "Para todos", ha puesto a la venta con gran éxito.

Contiene más de cien chascarrillos de la vida escolar y estudiantil, que reflejan las estupendas definiciones de profesores distraídos y el ingenio y la gracia de los alumnos. Completan el nuevo tomo preciosas y abundantes ilustraciones de Kikid.

Como todos los anteriores, cuesta 20 céntimos, y se halla de venta en librerías y puestos. La correspondencia debe dirigirse al nuevo domicilio Lagasca, 101, Madrid.

El héroe del fuerte de Vaux

En la heroica y admirable resistencia del fuerte de Vaux se ha distinguido su jefe: el comandante Raynal.

El Gobierno le ha elevado a la categoría de comendador de la legión de honor.

Su historia militar no puede ser más brillante:

A los 21 años se alistaba en el 123 regimiento de línea y seis años después, era nombrado sub-teniente en el 3.º de tiradores, saliendo de Saint-Maxent con el número 1.

Teniente en 10 de abril de 1893, caballero de la legión de honor en julio de 1900. Sus ascensos a capitán (28 de mayo de 1912), y a jefe de batallón (23 de junio de 1913) fueron hechos por elección. Al declararse la guerra, el comandante Raynal fué destinado al 3.º de Zuavos, batiéndose bravamente y siendo herido dos veces, el 14 de septiembre de 1914 y el 3 de octubre de 1915.

Habiendo seriamente—dice la citación en la orden del día—conseguido el mando del batallón, manteniéndose en la primera línea, para mejor asegurar la dirección del combate en un terreno difícil y abierto hasta que una gran pérdida de sangre le obligó a retirarse.

El 11 de enero de 1916 el comandante Raynal fué nombrado oficial de la legión de honor, con esta citación:

"Oficial superior de alto valor moral y militar. Habiendo gravemente el 14 de septiembre de 1914 y vuelto al frente donde no ha cesado de prestar los mejores servicios, herido de nuevo, muy gravemente, el 3 de octubre de 1915, cuando procedió con sangre fría y método al reconocimiento de sector de su batallón (cruz de la guerra).

Hace un mes el comandante Raynal, insuficientemente curado de sus heridas, ya que no podía aún dirigir una unidad en campaña, pidió el mando de un fuerte. Se le asignó el de Vaux, nunca habrá palabras bastantes expresivas para hablar de su heroísmo y de sus nombres.

Instrucción pública

El rectorado de Oviedo publica una extensa relación de los maestros interinos a quienes se les ha concedido escuela por virtud del concurso de ingreso.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Portocelo, en Cervo, D.ª Vistación Basto Fernández, que disfrutará 500 pesetas de sueldo.

En la relación de aspirantes a las plazas de oficiales de secciones administrativas de primera enseñanza, figuran aprobadas en el segundo ejercicio varias señoritas.

Por el gobierno civil se recuerda de nuevo a varios ayuntamientos el cumplimiento del servicio pedido por el inspector de primera enseñanza de la provincia, con objeto de formar la estadística de las escuelas existentes en esta provincia, que ha pedido el ministerio de Instrucción pública.

La inspección de primera enseñanza de la segunda zona ha despachado los expedientes de traslación de las escuelas de niños y niñas de Baleira y creación de dos escuelas en Villalba.

Se ha telegrafiado a los rectores para que en caso de pluralidad de nombramientos de interinos, sea firme el primero de ellos, se anulen los demás y se corra la propuesta, a fin de que las vacantes no queden sin proveer. Es una determinación que venimos pidiendo hace tiempo y que merece aplauso.

La comisión permanente del consejo de Instrucción pública, ha informado desfavorablemente la petición formulada por varios exinspectores interinos para que se les admita en propiedad a la inspección de primera enseñanza.

De Ribadeo

Ha comenzado a publicarse la lista de los donativos recibidos para regalar un objeto de arte al celoso diputado por este distrito Excmo. Sr. D. Ramón Bastelo González.

Signe agitando el proyecto de construcción del nuevo cementerio, indicándose como punto más conveniente el alto de Villavieja.

Parece que existe el propósito de dirigirse a los filántropos hijos de esta villa D. Pedro María y D. Juan Moreno Ulloa, por si se consigue su concurso para adquirir el terreno que se juzga necesario para esta mejora.

El día 16 del actual se celebrarán exámenes en la capitania del puerto para cubrir la plaza de práctico del mismo.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el grado de licenciado en medicina, en la universidad de Santiago, el aventajado joven D. Antonio López Costarelo, que solo cuenta veinte años de edad.

Indicase para la vacante de juez municipal de esta villa al joven abogado D. Raúl Puelles Suárez.

Hállase cargando mineral de hierro en Puerto Estrecho el vapor "Villadodríd", de la sociedad minera de este nombre.

A bordo de dicho buque, que saldrá para Swansea con 2.100 toneladas del referido mineral, se ha celebrado la inauguración de su navegación con un espléndido "lunch".

Ferrocarriles secundarios

En virtud del proyecto de ley leído en el Congreso, los actuales concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos, en período de construcción y auxiliados con garantía de interés, podrán solicitar y obtener del ministerio de Fomento que el Estado abona directamente los intereses y amortización de obligaciones que emitan sobre líneas o secciones de líneas abiertas a la explotación. La anualidad correspondiente para el pago de intereses y amortización de estas obligaciones no podrá exceder del 75 por 100 del interés garantizado en cada caso que correspondiera al capital inicial de establecimiento.

El 10 por 100 de los títulos emitidos quedará depositado, a disposición del mismo ministerio, hasta que se demuestre que durante dos años consecutivos los ingresos de las líneas o secciones de líneas cubren sus gastos efectivos de explotación.

Toda emisión de obligaciones, con la garantía directa del Estado, en la forma expresada, deberá ser autorizada por el ministerio de Fomento. Los títulos emitidos conservarán su vigencia independientemente de las vicisitudes que puedan sufrir las concesiones de los ferrocarriles a que correspondan.

Los ferrocarriles comprendidos en el plan de secundarios y estratégicos aún no concedidos no disfrutarán de garantía de interés por el Estado; pero su construcción será auxiliada con subvención fija por kilómetro, que se determinará en cada caso, atendiendo principalmente al coste de ejecución de cada línea, a sus gastos de explotación y a su tráfico probable.

En la audiencia

HURTO DE UNA CABALLERIA

José Díaz Lebon, que un día del pasado año hurtó una caballería al vecino del partido de Fonsagrada Juan Fernández Pérez, siendo detenido en Guntín, cuando con dicho animal se dirigía a la feria de Monterroso, ocupó ayer el banquillo.

Como ya tenía cumplido con exceso la pena que el teniente fiscal Sr. Robido pedía se le impusiese, en el auto del juicio se conformó y el presidente dió el acto por terminado.

Actuaba como defensor el Sr. Gayoso Lois.

Nuevo horario de trenes

DESCENDENTES

Mixto.—Llegada, 5 36; parada 24; salida 6 00; Madrid a Coruña 1.ª 2.ª y 3.ª clase.

Rápido.—Llegada, 8 34; parada 5; salida 8 39; martes, jueves y sábados 1.ª clase.

Mercancías.—Llegada, 11 50; Monforte a Lugo 3.ª clase.

Correo.—Llegada 12 22; parada 8; salida 12 30.

Ligero.—Salida, 15 32; Lugo a Coruña 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Mensajerías.—Llegada, 17 33; parada 15 00; salida 17 48; Madrid a Coruña 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Mercancías.—Llegada, 23 28; Monforte a Lugo 2.ª y 3.ª clase.

ASCENDENTES

Mensajerías.—Salida 6 40; Lugo a Monforte 1.ª, 2.ª y 3.ª.

Mercancías.—Llegada 9 57; Curtis a Lugo 3.ª.

Correo.—Llegada 12 29; parada 10; salida 12 39.

Rápido.—Llegada 15 31; parada 5, salida 15 36; lunes, miércoles y viernes 1.ª clase.

Ganado.—Salida 15 50; Lugo a León, 2.ª y 3.ª clase.

Ligero.—Llegada 20 15; Coruña a Lugo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Mixto.—Llegada 23 42; parada, 16 00; salida 23 58; Coruña a Madrid 1.ª, 2.ª y tercera clase.

Reformas en el hospital

Hoy a las doce y media de la mañana, girarán una visita al hospital municipal el alcalde Sr. López Pérez y varios concejales, acompañados del jefe de obras municipales Sr. Trabadelo.

Tiene por objeto el acordar, teniendo en cuenta las indicaciones que el director de dicho establecimiento benéfico señor Vega haga, las reformas que han de llevarse a cabo, a fin de que pueda ser instalada una buena sala de operaciones y una habitación con todo lo necesario, que se titulará sala de guardias.

Otras mejoras que en su día daremos a conocer a nuestros lectores, se llevarán también a cabo en aquel establecimiento, en virtud de indicaciones hechas por el médico director del mismo.

El Sr. Vega Barrera, viene animado de los mejores deseos, y según nos dicen, dispuesto a que el servicio facultativo del establecimiento no deje nada que desear.

Pretende establecer una guardia permanente, que estará a cargo de un médico, el cual no podrá abandonar el hospital en las horas que en turno le correspondan.

A dicho fin, se establecerá una sala en condiciones en donde puedan pasar la noche cómodamente.

El servicio sufre, pues, importante modificación, que desde luego tenemos que reconocer era muy necesaria.

Con esto terminarán las censuras y comentarios y los enfermos víctimas de algún accidente desgraciado podrán ser atendidos en el momento, sin someterse a largas esperas, graves siempre en tales casos.

Ayer y hoy

Para la dignidad de arcediano vacante en la basílica catedral fué nombrado nuestro amigo D. Tomás Suárez Basanta que es el capitular más antiguo del cabildo lucense.

El Sr. Suárez es persona muy culta y cuenta en esta ciudad con muchas simpatías.

Enviámosle nuestra felicitación más sincera por la distinción de que acaba de ser objeto por el Gobierno.

Continúa la obra demolidora en la muralla, emprendida hace tiempo por gentes incivilizadas.

En varios cubos existentes en el punto llamado Campo de la Horca se ven grandes agujeros abiertos recientemente sin que los destructores hayan dejado allí una sola piedra de las arrancadas del muro.

Esto nos hace sospechar si habrá quien va a la muralla a proveerse de materiales de construcción para alguna pequeña obra, que todo pudiera suceder.

Convenría que se reparasen esos destrozos por los peones del municipio y se ejerza en aquel monumento nacional mayor vigilancia para su conservación.

La comisión provincial anuncia para el día 14 de julio próximo la subasta de obras de reconstrucción de un camino vecinal que desde Castroverde va al distrito de Pol, señalando como tipo la cantidad de 12 882'86 pesetas.

Desde Sober dan cuenta de una desgracia allí ocurrida.

El niño de nueve años de edad, llamado Antonio Abelaira Saco, hijo de unos honrados labradores, al subir a un sabel para coger un nido lo hizo con tan mala suerte que, faltándole el apoyo de una rama, se vino al suelo chocando contra unas piedras.

A pesar del inmediato y decidido auxilio prestado por el médico Sr. Pérez Gomsende, el desgraciado niño ha fallecido poco después de transcurridas las 24 horas y sin haber recobrado el conocimiento.

El infeliz se había fracturado el cráneo, y produciéndose el correspondiente derrame cerebral.

Ha sido nombrado aspirante de la delegación de Hacienda de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Antonio Pardo Pallín.

Sea en hora buena.

El último día de este mes vencen cien millones de obligaciones del Tesoro al 3 por 100.

El ministro de Hacienda Sr. Alba resolverá en breve la renovación.

El reembolso, en último caso, se hará con el producto de una emisión nueva.

El ministro tendrá también que preocuparse de arbitrar recursos para reintegrar parte de los 139 millones de anticipos del Banco.

Se considera difícil la renovación de las obligaciones.

En todo caso se harán descuentos a tres meses.

Una nueva suscripción al 3 por 100 sería de improbable éxito.

La nueva emisión no puede ser inferior a 200 millones, y es necesario que el interés sea del 4 por 100.

Han obtenido el título de licenciado en medicina y cirugía, con la nota de sobresaliente, los jóvenes escolares y estimados amigos nuestros D. Angel y D. Primo Roca Novo.

Felicitamos a los nuevos galenos, así como a su padre el médico titular don Manuel Roca Varela.

En Gaitiriz se preparan para los días 23, 24 y 25 del actual unos festejos en honor al patrón de la parroquia San Juan Bautista, que harán época en toda la comarca.

Se ha nombrado una comisión que no repara en sacrificios.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Sarria, el concejal de aquel ayuntamiento, D. Arturo Macía López.

Su muerte, en plena juventud, ha causado general sentimiento entre sus numerosos amigos.

Enviámos a su atribulada familia y especialmente a su hermano D. Amador, diputado provincial y distinguido amigo nuestro, la expresión del más sentido pésame.

Por la dirección general de Correos y telégrafos han sido creadas en esta provincia las siguientes carteras:

San Cristóbal de Couso, en el ayuntamiento de Sarria.

Pin y Son, en Navia de Spaña y Fustelo, en el de Tratalda.

Uno de estos días serán nombrados los individuos que han de servir en concepto de carteros.

Se convoca a oposición para cubrir tres plazas de capellanes segundas del cuerpo eclesiástico de la armada, ocupando el primero de los que fueren aprobados la vacante existente, y quedando los dos siguientes para cubrir las que se produzcan.

Las oposiciones se verificarán ajustándose en un todo a lo que se determina en el reglamento y programa, aprobados en real orden de 23 de febrero último "(Diario Oficial, núm. 60).

Las instancias deberán ser presentadas antes del 1.º de octubre próximo, teniendo por no presentadas las que se reciban después de la indicada fecha.

Se anuncia para en breve la boda de la bella y distinguida señorita de Chantada Felisa Lodeiro con el joven oficial cuarto de correos, afecto a la administración principal de esta provincia, don Eduardo Meijide.

Felicitamos a los novios.

Ha quedado constituida en la ciudad departamental la asociación "Fraternidad de cultura ferrolana, en cuyas listas de socios aparecen inscriptos 464.

Fué nombrado presidente D. José Lioveres, figurando como vocal de la directiva nuestro estimado amigo el hijo de Lugo y teniente alcalde de Ferrol, don Julio Fernández Grande.

Acordada por la comisión provincial la construcción del camino vecinal desde el lugar de Lousada a la Pedregosa, en el distrito municipal de Guntín, lo hace público y señala el plazo de diez días para la presentación de las reclamaciones a que se refiere el artículo 29 de la instrucción de 24 de enero de 1905; advirtiéndose que no serán admitidas las que se formen con posterioridad.

En la capitalidad del ayuntamiento del Corgo, ha sido creada por la dirección general de Correos una estafeta, que será servida por un oficial del cuerpo.

Por la dirección general de Correos y Telégrafos se han dado las órdenes necesarias a fin de que comience a funcionar el servicio de paquetes postales entre todas las provincias españolas y la república de Colombia.

Los que viajan: Llegó de Ferrol nuestro distinguido amigo el ilustrado escritor D. Ramón Arza.

—Después de pasar unos días al lado de su familia en Ribadeo, ha salido para Madrid el diputado a Cortes por Vera y particular amigo nuestro D. Augusto Barcia Treilles.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y 20 cebraías.

Entraron en la plaza de abastos 10 bultos de pescado.

El obrero debe fomentar el ahorro con pequeño sacrificio. Consulte anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 10:

Nacimientos.—José Otero Barreiro, en Camoira.

Defunciones.—José Seijas Santiso, de 74 años casado en Lugo; Francisca Hermida Luceas, de veintinueve años, en idem; y Celestino Márquez Ló, de 64 años, en idem.

Movimientos del día 12:

Nacimientos.—María de la Concepción López Gutiérrez, en Lugo.

Defunciones.—D. Alejandro Pichín Gayoso, de 61 años, casado, en Lugo.

Matrimonios.—Antonio Rodríguez Arias con Genoveva Varela Cabado, en Vilachá de Mera.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Granada Morán, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todas clases de clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo el efecto de correspondencia directa en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIO

Compra-venta en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, así como de los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamento de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. an.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, según tarifa.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sros. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 12.

Para Lugo Nombramiento

Ha sido firmado un real decreto nombrando arcediano de la catedral de Lugo a D. Tomás Suárez Breaña, canónigo de la misma.

La lotería

Premios mayores

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han resultado premiados:

- El 16 259, con 120.000 pesetas, en Valencia y Madrid.
- El 20 055, con 65 000, en Bilbao.
- El 16.845, con 25.000, en Sevilla y Barcelona.
- El 24 538, con 20 000, en Sevilla y Barcelona.

De Oviedo

Centro regionalista

Participan desde Oviedo que se ha efectuado la inauguración del centro regional asturiano.

El acto fué presidido por el Sr. Mella, quien ha pronunciado un elocuente discurso.

Se dirigieron censuras al centralismo que absorbe la vida de las regiones.

El acto terminó dirigiendo un saludo a todos los centros análogos de España.

Diéronse entusiastas vivas a Cataluña y a la autonomía.

La huelga minera

Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las explotaciones mineras de Mieres.

Con tal motivo se han reconcentrado allí fuerzas de la guardia civil. El orden es completo.

Huelga en Bilbao

Paro organizado

Los obreros metalúrgicos de la invicta villa vienen dedicándose a preparar el paro general.

Celebráronse mítines, hablando algunos oradores y proponiendo la huelga.

Las autoridades adoptan precauciones.

Paco Madrid

Sigue gravísimo

El diestro Paco Madrid, que sufrió tremenda cogida en la corrida de ayer, continúa en estado gravísimo.

Los médicos temen que sobrevenga un fatal desenlace.

Para el Rey

Pidiendo un premio

Dicen de Tarragona que el canónigo de aquella metropolitana Sr. Senzada publicó un folleto que ha merecido elogios.

Pídesese en él la concesión del premio Nobel para el Rey de España.

Funda su petición en los incansables trabajos que viene realizando D. Alfonso en favor de las víctimas de la guerra.

Apaches en Madrid

Expectación

El tema de todas conversaciones ha sido el robo escandaloso cometido en la joyería de la plaza de Bilbao, en esta corte.

Confírmese que existe en Madrid una banda de apaches franceses que viene dedicándose a robar.

Con tal motivo reina alguna alarma entre el vecindario.

Detenciones

La policía ha trabajado todo el día activamente para descubrir a los autores del robo audaz, cometido ayer.

Fueron detenidas hasta treinta personas, entre ellas numerosos franceses.

Una niña que estaba parada en el escaparate del establecimiento robado reconoció a uno de los detenidos como autor de dicho robo.

Llámanse Luis Bartón y es natural de Francia.

Este individuo fué presentado al dependiente herido y le reconoció como autor de las puñaladas que ha recibido al tratar de impedir el robo.

Trágico desenlace

De Guadalejara dicen que el revisor

de un tren le inspiraron sospechas tres viajeros y avisó a la pareja de servicio.

Esta pretendió interrogarles y entonces intentaron huir.

Uno de ellos sacó un arma tirando a la guardia civil, que contestó a la agresión.

Al ver que iba a caer preso, se disparó un tiro con la misma arma, quedando muerto.

Los otros dos fueron presos y mantenidos por la benemérita para evitar su fuga.

En los baúles del muerto se practicó un registro, hallándose muchas de las alhajas robadas.

Los detenidos y el cadáver fueron conducidos a Madrid.

El muerto pudo ser identificado por algunas personas que le conocían.

Se llamaba Fernando Renaud, y era el jefe de la banda de apaches descubierta.

En palacio

Embajador obsequiado

Hoy estuvo en palacio el embajador de Alemania, con su señora.

El Rey les ha invitado a almorzar con la real familia.

El ministro de Méjico

Mañana será recibido por D. Alfonso el ministro plenipotenciario de Méjico.

Presentará sus credenciales, con la solemnidad de costumbre.

De política

Firma regia

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido hoy a la firma del Rey varios decretos.

Refiérense a varios nombramientos eclesiásticos y al traslado de algunos magistrados.

Salvatella liberal

Confírmase que el diputado Sr. Salvatella ha ingresado en el partido liberal.

Presentará su candidatura para diputado por Albacete.

Las Cortes

En el Congreso

Abrióse la sesión por el Sr. Villanueva, con bastante concurrencia.

Abordada el orden del día, el Sr. Castroviño hace algunas instancias que el conde de Romeu rechaza con energía.

Sigue la discusión de la contestación al mensaje de la Corona.

Interviene el Sr. Salas Antón, diputado por Cataluña.

El Sr. Romeu combate rudamente las aspiraciones de la Lliga.

Hace uso de la palabra el Sr. Rín para defender el regionalismo.

Pidió el establecimiento de delegaciones.

Interviene el Sr. Rojo Villanova, motivando algunas protestas.

Retírase del salón.

El Sr. Romanones trata de disculpar la actitud del Sr. Rín por ser catalán.

Promete estudiar el asunto de las delegaciones, previa consulta con las minorías.

También verá la forma de que se autorice el catalán en los asuntos judiciales.

Y se levanta la sesión.

En el Senado

Presidió la sesión de esta Cámara el Sr. García Prieto.

Formularon algunos ruegos varios senadores y se aprobó con varios informes, sin gran importancia.

Comentarios

En los pasillos del Congreso se formaron grupos al terminarse la sesión. Hicieron grandes comentarios.

El Sr. Rojo califica de traición la conducta del Sr. Rín.

Dijo que antes de vivir sometido al yugo catalán prefería emigrar al extranjero.

Añadió que si llegase a autorizarse las delegaciones rebelaría una cobardía por parte del Gobierno, pudiendo decirse que los regionalistas lo alcanzarían todo.

Otros diputados se expresaban en análogos términos.

Consejo de ministros

Impresiones

Se ha reunido los ministros en consejo después de las sesiones de Cortes.

Se redujo al cambio de impresiones acerca del debate habido en el Congreso.

El jefe del Gobierno manifestó que nada corría de importancia.

Aseguró que la constaba el sacrificio que se había impuesto el Sr. Rojo, al obligarle al silencio.

Persistiremos en nuestra actitud ecnómica, pues resulta impráctico evitar el fuego en estos momentos.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de París, dice lo siguiente:

Continúa la lucha en Solsons, en donde causamos destrozos en las líneas alemanas.

Hubo reñidos bombardeos en diversos sectores.

Hemos rechazado algunos ataques a las trincheras del oeste de Vaux.

En los demás puntos no se registraron novedades de importancia.

Acorazado hundido

El acorazado de la escuadra italiana «Príncipe Humberto» fué atacado por un submarino austriaco, que lo echó a pique.

Conducía tropas, pereciendo gran parte de ellas.

De Petrogrado

Oficialmente transmiten de Rusia estas noticias:

Seguimos avanzando con éxito. Activamos la ofensiva en Volhinia, Gallizia y Bucovina.

Los prisioneros hechos al enemigo, suman 1 649 jefes y oficiales y 106 000 individuos de tropas.

Los cañones 114 cañones, 180 ametralladoras y 58 lanzabombas, con algunos depósitos de municiones.

Hemos ocupado la ciudad de Dubno. Las fuerzas que defendían la plaza de Malinoff se han rendido.

Un grueso contingente de alemanes que estaba de auxilio a los austriacos fué arrollado.

Los austriacos en su retirada han incendiado la estación del ferrocarril de Lurkut.

En su huida se batían a la desesperada, sufriendo muchas bajas.

Siguen llegando millares de enemigos que fueron hechos prisioneros.

Fracasos en Italia

Las noticias de Roma dicen que los austriacos siguen luchando infructuosamente en el Trentino.

El ejército italiano les rechaza frecuentemente, haciéndoles imposible su avance.

El general Cadorna muestra gran actividad, habiendo mejorado mucho su situación.

Para unos huérfanos

Ascienden a 260 000 marcos las cantidades recibidas hasta ahora por el jefe de la flota alemana que combatió contra la inglesa.

Estas sumas se destinan a socorrer a las familias de los marineros germanos que han perecido en dicho combate.

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Morel, 41, 2.ª dcha.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Morel, 41, 2.ª dcha.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Morel, 41, 2.ª dcha.

El curso comenzará el primero de septiembre.

EL SEÑOR

DON ARTURO MACÍA LOPEZ,

CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO,

FALLECIÓ A LAS OCHO DEL DIA DE HOY,

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y DEMÁS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hermanos D. Amador, D.ª María de los Dolores, D. Antonio y D. Manuel; hermanos políticos D. Camilo González Cabarcos y D.ª Emilia Pena Tourón; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor.

Sarria 12 de junio de 1916.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada por la Iglesia.

EL SEÑOR

DON ARTURO MACÍA LÓPEZ,

CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO,

FALLECIÓ A LAS OCHO DEL DIA DE HOY,

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y DEMÁS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

La Corporación municipal al hacer pública tan sensible pérdida,

RUEGA al vecindario de Sarria una oración por el alma del finado.

Sarria 12 de junio de 1916.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada por la Iglesia.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obra, públicas, sobrestantes, telégrafos etc

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

NINGUNO que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse. Muchos son los que han probado vendaje y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Mendez Núñez, y recibirá el lunes día 19 de junio a los que deseen curarse de sus hernias.

Anuncio

de arrendamiento de una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenmayor, del distrito de Pastoriza. Esta casa es muy cómoda y amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción, pozo dentro y tres cuartos con su pajarero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Bonda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

| | | | | | |
|---|------|------|------|------|------|
| 256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907 | idem | idem | idem | idem | idem |
| 182'66 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 208'14 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 294'23 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 181'20 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 289'10 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 208'05 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |
| 174'02 pesetas | idem | idem | idem | idem | idem |

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 3 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitán, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedros Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.—Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergas Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 68, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Pánger.
La Extremadura, Mantia.

Bonda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Inrapta, núm. 55, Habana.
Pace de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 31, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los estímulos de la bebida pueden ser destruidos por un remedio que destruye el alcohol y destruye el vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, ligada, Polvo Coza, la única que destruye el alcohol y destruye el vicio, aun contra su voluntad. Polvo Coza, la única que destruye el alcohol y destruye el vicio, aun contra su voluntad. Polvo Coza, la única que destruye el alcohol y destruye el vicio, aun contra su voluntad.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 vacunaciones practicadas en tres años, son garantías que muestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballo-hospital, boyarías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por carta. Todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria tan moderna, práticamente los que quieren prevenir sus ganados de

LA HACIENDA (BARCELONA)

Gran Clínica Veterinaria

IMPRESA DE RIVAS

Volantes Anuncios, Acturas, de franquicia postal, Reclamamos, Circulares, Besalamanos, Carteles, Programas y Billeterías.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Folletos de todas las clases. Publicaciones. Ingresos para maestros de escuelas y lecciones para entidades industriales.

IMPRESA DE RIVAS

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

IMPRESA DE RIVAS

Leñías de colchón.—Recibos telegraficos.—Fogón y sobre de hierro.—Vedós.—Fábricas.—Bocaneros.—Chapas.—Pie de vida.—Pachas.—Mantelinas.—Bañeros.—Mantelinas.—Listas de subarqueo.—De... etc.

IMPRESA DE RIVAS

Invitaciones, Escuelas de defunción, Mantelinas, Programas, Recorridos y tarjetas.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros e indemnizaciones la considerable suma de pesetas 198.426.666.653.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Ecema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindicos, sycosis de la barba, omesones, llagas varicosas y esenec de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Este también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento, en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 43, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE

HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRADELO DE VALDEORRAS

(ORRUSA)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.